

# 习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调 加快构建新发展格局 确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞



扫码看视频

中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局，才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言，大家进行了交流。

## 建立和完善扩大居民消费的长效机制

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，近年来，构建新发展格局扎实推进，取得了一些成效，思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善，但全面建成新发展格局还任重道远。要坚持问题导向和系统观念，着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调，要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得强意愿消费。完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争力和安全性，以自主可控、高质量的供给适应现有需求，创造引领新的需求。

## 加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题

习近平指出，要加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。健全新型举国体制，强化国家战略科技力量，优化配置创新资源，使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者，力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动，坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，形成良性循环；坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计，实现有效贯通；坚持创新链、产业链、人才链一体部署，推动深度融合。

习近平强调，新发展格局以现代化产业体系为基础，经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势，推动短板产业补链、优势产业延链，传统产业升链、新兴产业建链，增强产业发展的接续性和竞争力。优化生产力布局，推动重点产业在国内外有序转移，支持企业深度参与全球产业分工和合作，促进内外产业深度融合，打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

## 推进高水平对外开放，增强在国际大循环中的话语权

习近平指出，要全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用，全面推进乡村振兴，推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动城乡融合发展，增强城乡经济联系，畅通城乡经济循环。防止各地搞自我小循环，打消区域壁垒，真正形成全国统一大市场。推动区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等深度融合，优化重大生产力布局，促进各类要素合理流动和高效集聚，畅通国内大循环。

习近平强调，要进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。深化要素市场化改革，建设高标准市场体系，加快构建全国统一大市场。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，加强反垄断和反不正当竞争，依法规范和引导资本健康发展，为各类经营主体投资创业营造良好环境，激发各类经营主体活力。推进高水平对外开放，稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，增强在国际大循环中的话语权。推动共建“一带一路”高质量发展，积极参与国际经贸规则谈判，推动形成开放、多元、稳定的世界经济秩序，为实现国内国际两个市场两种资源联动循环创造条件。

■据新华社



## 龙狮欢舞闹新春

2月1日，松雅湖国家湿地公园礼乐广场，参赛代表队正在表演。当天，“悦动星沙”长沙县第十六届舞龙比赛鸣锣开赛，来自长沙县的近300名队员比拼舞龙、舞狮技艺，弘扬优秀传统文化，欢度新春佳节。

湖南日报全媒体记者 田超 周小雷 摄

## 湖南发布《关于推动城乡建设绿色发展的实施意见》 3年内改造城镇老旧小区不少于2万个

三湘都市报2月1日讯 记者今日从省住建厅获悉，近日，湖南省《关于推动城乡建设绿色发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)已经正式发布。《实施意见》在全国首次提出“打造绿色完整社区”，推进智慧社区建设，到2025年，全省改造城镇老旧小区不少于2万个。

《实施意见》明确了2025年、2035年总体目标，在目标设置上，注重远近结合、梯次推进，清晰具体。到2025年，全省城市区域开发强度不高于30%，县以上城镇建成区绿地率达到37%，城市生活污水集中收集率达到70%以上或比2020年提高5个百分点以上，城市生活垃圾资源化利用率达到65%以上，农村生活污水治理率达到40%。

同时，到2035年，城乡建设全面实现绿色发展，碳减排水平快速提升，城市和

乡村品质全面提升，人居环境更加美好，城乡建设领域治理体系和治理能力基本实现现代化。

《实施意见》提出了5大重点任务。一是加强规划引领，统筹城乡建设与管理；二是开展城市更新，建设人与自然和谐共生美丽城市；三是全面推进乡村振兴，打造绿色生态宜居宜业和美乡村；四是全力推动装配式建筑发展，打造绿色建造“湖南样板”；五是创新工作方法，加快推动城乡建设绿色发展。

按照重点任务，湖南在全国首次提出“打造绿色完整社区”，推进智慧社区建设，到2025年，全省改造城镇老旧小区不少于2万个。全力推动装配式建筑发展，分类推进装配式建筑，打造绿色建造“湖南样板”。■全媒体记者 卜岚 实习生 龙思言

## 《湖南省美丽农村路建设三年行动计划(2023-2025年)》发布 2025年底实现乡乡一条美丽农村路

三湘都市报2月1日讯 省交通运输厅近日印发《湖南省美丽农村路建设三年行动计划(2023-2025年)》(以下简称《计划》)，提出到2023年底实现县县一条美丽农村路(县级样板路)，2025年底全省实现乡乡一条美丽农村路。

《计划》明确，要聚焦农村公路“网络畅、品质高、路域美、服务优”发展目标，从2023年起在全省实施美丽农村路建设行动计划，以旅游路、产业路、资源路建设和农村公路养护工程等为依托，提升建成一批路域环境生态美、附属设施服务美、乡土风情展示美的美丽农村路。

《计划》围绕公路状况、公路设施、管理养护、路域环境、服务水平和创新融合6

个方面，提出了具体要求：路面养护完善，排水良好，标线清晰，边坡稳定；安全防护设施、排水设施、交通标志完善；建立并有效实施“路长制”，发动群众一起维护美丽农村路的建设成果；公路与沿线自然环境和谐相融，形成具有当地特色的美丽农村路景观；因地制宜设置公路服务站(驿站)、停车区、充电桩等，推进公用型、共配型农村物流节点体系建设，拥有便捷的公交(客运)系统或物流集散能力；积极探索美丽公路+旅游、美丽公路+文化、美丽公路+体育等“美丽公路+”融合发展模式等。

■湖南日报全媒体记者 彭可心  
通讯员 唐星波 曹亚平